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TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEG JELEN:
hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 20 krajozárjáva.1 kaphatók
IrönyvlcexeslcecLéselilcexi.

A kéziratok a azerkeaztoségliez, pénzek h reklainacziok a kiadó*  
hivatalhoz utaaitandók.

Kéziratok visaza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre............................................... 5 frt - kr.
Hat bóra............................................... 2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

Xüxd.etéselx.

Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetékkel együtt: 1—100 
szóig 1 frt 30 kr, a 100-on fólill minden szó 1 krjával számittutik. 

E hirdetések után járó díj előlegesen küldendő be.
Magán hirdetések: négy hasábos petit sor egyszeri közlése’it 
7 kr, kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. — Bélyegdij minden 

egyes beiktatásért 30 kr.
A nyllttérben : minden három hasábos garmond sor dija 20 kr

Adó-összeiras.
A közigazgatás egyik ágában sem merül 

föl annyi panasz, mint, az adókivetés- és keze­
lésnél.

Adórendszerünk oly komplikált s az adó­
törvények oly bonyolultak, hogy ugyan ember 
legyen az, aki ezeknek tömkelegén szerencsésen 
tudjon áthatolni.

„Valahány ház, annyi szokás" — mondja a 
példabeszéd. Valahány adókivetési közeg, annyi 
különböző eljárás — mondhatja a különféle he­
lyeken megadóztatott adóköteles.

Nem akarjuk gáncsolni, vagy gyanúsítani 
az illető közegek eljárását olyképen, mintha a 
fölmerülő panaszoknak ök volnának okozói, ha­
nem csak annak kívánunk kifejezést adni, hogy 
az adó-törvényeinkben alapuló kutatási rendszer 
nem alkalmatos eszköz az adókirovásokban szük­
séges egyöntetű eljárás meghonosítására, mert ez 
— az egyéni fölfogás tágas keretében— a sokfele 
törvényt méginkább tarkábbá és bonyolultabba 
teszi.

Nem szólunk most itt a nem egyenes adók 
rendszeréről s az azokkali eljárásáról, hanem 
csak az egyenes közadók kivetése-és kezeléséről.

S hogy ezek mennyire bonyolultak, meny­
nyire alá vannak vetve az egyenes fölfogásnak: 
mutatja nemcsak az állandó s naponként fölmerülő 
panaszok sokasága, hanem leginkább bizonyítja 
a panaszok alaposságát az, hogy az államhata­
lom ezen panaszok orvoslására megalkotá a pénz­
ügyi törvényszékeket, mit bizonyára semmi eset­
re sem tett volna, ha a bajok orvoslásának szük­
sége ezt nem követeli.

A bajok tehát és panaszok megvannak, az 
orvoslási szer is mcgtaláltatott s megalapittatott.

Azonban ezen bajok és panaszok csak úgy 
lesznek megszüntethetek s kellőleg orvosolha­
tók, ha a megszüntetés- és orvosláshoz segéd­
kezet nyújtanak az illetők s első sorban a leg­
jobban érdekelt adókötelesek is.

Számtalan esetben ki lehet mutatni, hogy 
a bajra és panaszra első sorban az illető adó­
kötelesek szolgáltattak okot azáltal, hogy az össze­
írás alkalmával az összeírást eszközlő közegeket 
egészen ignorálva, a szükséges adatokat be nem 
szolgáltatják, s engedik, hogy ezeket az ő rová­
sukra mások adják be, hogy a törvény értel­
mében hivatalból megalapittassanak s ezen meg­
alapítás alapján vettessék ki az adó.

Majd meg az adóbevallások oly hiányosan 
terjesztetnek be, — és néha tán szántszándék­
kal is, azért, hogy az eljáró közegek tévútra ve­
zettessenek,— s igy nem marad egyéb bátra, mint 
az eljáró közegeknek a hivatalból való megala­
pítást elővenni, s annak nyomán s értelmében 
az adót kiróni.

Az adóköteleseknek ilyetén eljárása senki­
másnak, mint önnön maguknak válik terhére s 
kárára.

Ne vélje senki, hogy a törvény menetét I 
fölt artóz tat ni lehessen egyes közbevetések által, ■ 
különösen, ha ezek törvényes alappal nem bír- ' 
nak; mert a törvény halad, de haladnia is kell I 
föltartóztathatlanul, hisz különben az államrend ! 
veszélyeztetnék. Midőn tehát a hiányosan, vagy i 
épen be nem szolgáltatott adatok miatt a bajt j 
csak saját magunk kárára zúdítjuk fejünkre, nem i 
tanacsosabb-e eljárni akként, hogy a bajt meg- I 
előzzük, a panaszokra szolgáltató okot mellőzzük 
s megsemmisítjük azáltal, hogy a törvényben i 

előirt kötelességünket polgári hűséggel, minden 
kényszer nélkül teljesítjük, azaz : az összeirás- 
és bevalláshoz szükséges adatokat magunk ad­
juk be?

Ezen adatoknak pontos beszolgáltatása an- 
nálinkább érdekünkbe esőnek válik a jelen év 
folytán, midőn ezen adatok alapján az adó már 
három évre fog kivettetni s azért is ajánljuk 
adóköteles polgártársaink figyelmébe, hogy az 
adó-összeirások s adó-bevallások eljárásával — 
melyek rendszerént az év két utósó hónapjában 
vétetnek elő — érdekeiket megóvni igyekezzenek!

Tanítói értekezlet.
A „Léva és vidéke r. k. tanítói 

egyesület" folyó novemberbe 15-én, Léván tartá
II. közlilését, ft. Mnnkay János, garamujfalusi esperes- 
plebános ur elnöklete alatt, mely a következő rendben 
folyt le :

1. ) Ft. elnök ur az ülés megnyitása után a jú­
nius 19-iki alakuló közülés és október 11-iki választ­
mányi ülés jegyzőkönyveit olvastatá föl s ezek hitele­
sítése után tartá elnöki beszédét, melyben lelkes sza­
vakkal buzditá a jelenvoltakat folytonos önművelődésre 
és olvasókörök alakítására, igen meggyőzően tiintetvén 
elő az ezen utón elérhető erkölcsi és anyagi hasznot 
egyaránt.

2. ) Most örömmel jelenté ft. elnök ur, hogy a 
8 z c n tb e n e d c k i kerület tanítói a mi egyesüle­
tünkhöz csatlakozván, ez jelentékenyen gyarapodott s 
miután ezen csatlakozásnak misem állt útjában, már 
őcminencziája, a herczegprimás által is meg lett erő- 
sitve. Ezt örvendetes tudomásul vevőn, az uj társakat 
szívből megéljeneztük.

3. ) Ezután a jegyző olvasá ft. elnök urnák a me­
gyei törvényhatósági bizottsághoz intézett azon kér­
vényét, mely egy oly rendelet megalkotását czélozza, 
hogy a községek által a közülésekre utazandó tanítóknak 
ingycn-előfogaltal könnyítessék meg s illetőleg lehetővé 
tétessék az utazás. Ezen kérvényre ugyan még nem ér­
kezett válasz, de ki merne az óhajtott eredmény felől 
kételkedni ?

4. ) E jelentéstétel után K i c h t e r Ferenez, lévai 
tauitó jeles tanulmányát: „A család és iskola közi vi­
szonyról" olvasá föl. Fölolvasása a legszebb jutalom­
ban : köztetszés- és éljenzésben részesült.

5. ) Következett Gerley Mátyás, verebélyi tanító­
nak beszámoló beszéde, melyben a II. orsz. képv. ta­
nító-ülésen szerzett tapasztalatairól értesítő 
megbízóit; de, mert ő is a kath. czentrumban foglalván 
Lelyet, nem dicsekedhetett kivívott eredményekkel.

6. ) Ennek végeztével Dudich Ferenez, lekéri ta­
nító, egyesületünk világi elnöke, jól kidolgozott, rövid 
értekezést olvasott: „Az iskola egészségi viszonyainak 
javításáról". — Szóltak e tárgyhoz többen is.

7. ) Ft. elnök ur részéről kérdés tétetett az iránt: 
„Vájjon mikép száinitassék egyesületünk életének ezen 
első éve '?, vagyis: júniustól (alakulása óta) juniusig-e?, 
'agy pedig 1884-iki januárius 1-én kezdődjék a máso­
dik év ?“ — Jaross Ferenez indítványa és többek hoz­
zászólása folytán, könnyebb számítás kedvéért, az utób­
bi időszámítás fogadtatott el.

8. Következett Svarba József, egyesületi könyv­
táros által a könyvtár számára megszerzendő szakköny­
vek czimei és szerzőinek ismertetése.

9. ) Élénk vita támadt afölött, ha vájjon a bete­
ges pénztáros mellé adassék-c segédpénztáros ? Miután 
a pénztáros (Babusik István) betegsége nem oly ter­
mészetű, hogy tisztje teendőit el nem végezhetné és ő 
maga sem kér segédet: llliva János, lévai tanító s töb­
bek hozzászólása folytán, határozatba ment, hogy a 
pénztárosi tisztség eddigi állapotban maradjon.

10. ) Ft. elnök ur a következő nagyérdemű tan- 
ilgybarátokat ajánld egyesületünk tiszteletbeli tagjaiul: 
mélt. és főt. Szabó József, fölszentelt püspök s érseki 
átalános helynököt; inéit, és főt. Májer István, pápai pre- 
látusés érsekmegyei főtan felügyelőt; nsgos és főt. Mesz- 
lényi Gyula és Juriga kér. János esztergomi apátkano­
nok urakat ; továbbá ft. Répássy János, Fonyó Pál és 
Katinszky Gyula tanár urakat; a világiak közül: nsgos 
csitári Germanecz Károly kir. tanácsos, barsm. tanföl- 
ügyelő és tek. Zelliger József képezdei ig.-tanár ura­

kat. Ez urak lelkes megéljeneztetése után — határoz- 
tatott: hogy tiszteletbeli tagokká történt megválaszta­
tásukról hivatalosan lesznek értesitendök.

11. ) Jaross Ferenez indítványozd, hogy — miután 
a helyiség, mely eddig üléseink megtartására szolgált, 
különösen egyesületünk fönnebb említett gyarapouása 
folytán — nagyon is szűknek s igy kényelmetlennek 
bizonyult: forduljon ft. elnök ur oly kérelemmel Léva 
város nagyérdemű polgármesteréhez, hogy a városház 
tanácstermét legyen szives átengedni üléseink megtar­
tására. Szóló tökéletes meggyőződésének adott kifeje- 
jezést afölött, hogy e kérelem készségesen fogna tel­
jesítetni. — Mindamellett ft. elnök ur ezen kérelemnek 
fölterjesztését későbbre halasztandónak nyilvánít­
ván, Jaross F. indítványa elejtetett.

12. ) A tagsági dijak (1—1 frt) befizetése után, 
köszönetét mondván a ft. elnök ur az egyesület érde­
kében működötteknek, a „Téged Isten dicsérünk" cl- 
éneklése után, az ülést — d. u. 1 órakor — berekesz­
tette. —

Ezután mi, az egyesület tagjai — re bene gesta 
— átrándultunk megrendelt, bankett-féle ebédünket a 
nagy vendéglőben elkölteni, honnét — 3 óráig tartó, 
kedélyes szórakozás után — testileg-lelkileg fölüdlilten, 
haza széledtünk.

Isten velünk a viszontlátásig!
Az egyesületi jegyző.

Barsvármegye közig, bizottságának ülése.
(Vége.)

II. Az adófölttgyelői jelentés szerént 
a f. év októberhavában egyenesadó fejében betolj t 
97,970 frt 07 kr, múlt év októberhavában befolyt 83,690 
frt 03*/ s kr, vagyis 14,280 frt 3‘/2 krral kevesebb, mint 
ezévi októberhóban.

Ezen befizetések beszámításával, — az idei okt.-hó 
végével, minthogy f. évi októberhó 1-én a IV-ik adó­
részlet is esedékessé vált, az adóhátralék 508,636 frt 
40 krra rúg.

Hadmentességi adó fejében f. évi októberhóban 
befolyt 4168 frt 56*4  kr, ezen befizetések betudásával 
a hadmentességi dij - tartozás f. évi október végével 
73,329 frt 74 krt tesz.

III. A m. kir. állam-épitészeti hiva­
tal jelentése:

1. K ö z m u n k a ü g y. A lefolyt, októberhóoau 
fejeztetett be a f. évben leszolgálandó közmunka átvé­
tele, mely alkalommal talált eredmény útvonalonként és 
ezekre beosztott községekként fölvett könyvekbe fog­
laltatott. Úgy ezen könyvek, mint a hozzájok könnyebb 
áttekintés végett készített útvonalonként és javításon­
ként összevont kimutatások az alispánhoz terjesztettek 
be további eljárás végett.

A természetben leszolgálandó közmunkából hátra­
lékban találtatott: a lévai járásban 248-/« kétfogatu 
igás nap, a verebélyi járásban 133’/« - , a kistapol- 
csányi j. 82 —, az oszlányi j. 3567, —, a garami j 
927# —, az újbányái j. 19’/i —, összesen 938 kétfo 
gatu igás nap.

Az oszlányi járás aránylag nagy hátraléka onnan 
származik, hogy 258 kétfogatu igás nap az építés alatt 
lévő kolosi útrészre volt beosztva, hova az átvétel ha­
tárnapjáig az illető községek a kirendelt követ nem 
szállíthatták, csak most teljesitik ebbeli kötelezettsé­
güket, minélfogva büntetés alá veendő hátralékosoknak 
nem vehetők, és ennek leszámításával a valódi hátra­
lék 9°/o-tóliját teszi az összes tartozásnak.

Átvétetett az összes megyei utakon 20,5137« köb­
méter különnemű födauyag.

2. U t-tt gy e k. A kolosi útnak 153(1 ni. bosszú, 
f. évben munkába vett részén a földmunka még nem 
jelezhető végleg befejezettnek, de már annyira van 
a vállalkozó, hogy a közmunka-kötelezettek a követ 
szállíthatják reá; az ut ezen szakaszán szükséges 2 hid 
készen van.

A Selmeczbánya - Körmöczbánya priekopai ut 
munkálatai ellen beterjesztett panaszok ügyében a múlt 
ülésből kiküldött bizottság október 22-én járt el külde­
tésében ; a tárgyalás eredményét tartalmazó jegyző 
könyvek az ügy sürgősségénél fogva, a nagy mélt. köz­
munka- éB közlekedési minisztériumhoz elnöki elinté­
zéssel fölterjesztettek.

Az államidon október 16-án és 17-én eszközölte­
tett, az innét c czélra kiküldött bizottsági tag közre­
működésével, a szállított födanyagnak fölülvizsgálata, s 



a kitűzött határnaptól való elkésésen kivül kifogás nem 
tétetett a fölülvizsgáló biztos által. Ugyanez alkalom­
mal vizsgáltattak fölül a hiti-javítások is.

A megyei utakon építés és javítás ala vett hidak 
elkészültek, csak a fölülviz.sgálat van bátra.

3. P ó s t a ii g y. Nemes-Orosziban Hontmegye és 
Lontóval napoutai küldönczjáratokkal, és Nagy-Heres- 
tyénbeu Zs.-ujfaluval szintén küldönczjárasokkal össze­
köttetésbe hozott postahivatalok léptek életbe október­
hó 6-án 5 Herestyéuben: — Bélád, Nagy-és Kis-Hercs- 
tyén községek Finta és Határ pusztákkal ; — Nemes- 
Orosziban : ezen községen kivül, Nagy-, Kis-Peszek, 
Tergenye osztattak be.

Barsmegye Bisztriesény községében postahivatal 
fölállítása engedélyeztetett.

A lévai-ipolysági járat októberhó 26 tói olyképen 
változtattatott meg, hogy a posta Szántóról Lévara éjje­
li 7—10 óra helyett, reggeli 5—8 óra között közlekedik.

IV. Tanföl ii gyei őijelenté s. Az in- 
czevölgyi, gesztöczi és zsemlén iskolák ügyei rendez- 
tettek. Az elsőben t. i. az üveggyár bérlője és a gyári 
munkások közötti viszony a tanító föntartása és állandó 
tanhelyiségre nézve megalapittatott s a törvényes rend 
biztosíttatott. A másodikra nézve különálló uj tante 
rém fölépítése és a tanítói lak elrendezése tekinteté­
ben kötelező jkvi megállapodások történtek. A harma­
dikra nézve jegyzőkönyvileg megalapittatott a tante­
rem kibővítése. A tanítói lak körül panaszolt hiányok 
pedig békés megoldást nyertek.

Gr.-Szentgyörgyön a kifogásolt régi iskola épület 
helyébe egészen uj és a törvényes kellékeknek min­
denben megfelelő épület állíttatott föl, ugyanezen köz 
ségben a református iskola is megvizsgáltatván, a tan­
terem a gyermekek számához képest elégtelennek, nem 
elegendöleg világosnak, idomára nézve tulhosszuuak s 
aránylag keskenynek találtatott, minek folytán intéz­
kedés történt ezen visszás állapot olyképeni megszün­
tetése iránt: hogy a gyermekek számához mértten a tan­
terem átalakitasssék. mire nézve az egyházi elöljáró­
ság azon biztosítást adá, hogy ezen munkálatok a jövő 
évben foganatosíttatni fognak.

Vámos-Ladányban a k.itholikus és református is­
kolák tantermei a gyermekek számához mértten elégte­
leneknek találtattak, ennélfogva az elsőnél kibővítés s a 
másiknál egy uj tanteremmel leendő megtoldás és egy 
segédtanítói állomás rendszeresítése szükségesnek ki­
mondatott, s a hitközségi elöljáróságok jóakarata ipar­
kodása folytán a legközelebb jövőbeni foganatosítás 
kilátásba helyezhető.

Atalában kiemelendő eredményként jelezhető, mi­
ként a f. évben iskola-építésekre fordittatott 19,038 frt., 
1867. évtől pedig iskola építésekre kiadatott összesen 
85,067 frt, ebből kitűnik, miszerént Barsmegye terüle­
tén 1867. évtől kezdve iskola építésekre kiadatott ösz- 
szeseu 104,105 frt. Ezen összegből cpittetett uj iskola 
57, nagyobb8zeríi javítás 12, összesen 69, s rendezés 
alatt van 18 iskola.

Több, magánérdekü tárgy éli ntézése után az ülés 
befejeztetett.

r. t

Különfélék.
— A legközelebbi tisztujitás foganatosítására 

vonatkozó belügyminiszteri intézvény tárgyalása és 
egyéb sürgős elintézést igénylő ügyek érdekéből rend­
kívüli közülés tartása szükségessé válván, ennek határ­
napját, a megye főispánjával egyetértőleg L évi 
novemberhó 26-ik napja délelőtti 10 órajára tűzte ki 
az alispán. — A rendkívüli közülés tárgysorozata: 
l-ször. A m. kir. belügyminisztériumnak 58,000 számú 
intézvénye: a legközelebbi tisztujitás megfejtése tárgyá­
ban. — 2-szor. Az ez évi november 8-án megválasz­
tott törvényhatósági bizottsági tagok választásának 
az igazoló választmány előterjesztése alapján leendő 
végleges megerősítése. — 3-szor. A megyei allamutnak 
tatarozása iránt — a közmunka- es közlekedési m. k. 
minisztérium, valamint a megyei törvényhatósági bizott­
ság között— 3 évre főnállott szerződésnek lejárata kö­
vetkeztében: a vállalatnak további föntartása érdekében 
szükséges határozat meghozatala. — 4-szer. A megyei 
házipénztári kezelés- és számvitel-, valamint a járások 
hivatalos pénzkezelésére vonatkozó kiildöttségi javaslat 
megbirálása. — 5-ször. Léva remi, tanácsú varos köz­
ülése által hozott és Szilassy Zsigmond városi főjegyző­
nek — a városi pénztár terhére megállapított évi 600 
frt kegydijra vonatkozó határozat tárgyalása. Ezeken- 
fölül : egyéb, időközben fölmerülő és sürgős elintézést 
igénylő ügyek.

— Az első kaszinó-estélyre, — mely f. hó 29-én 
fölolvasással egybekötve fog megtartatni, — 
ismételten fölhívjuk—ugy a helybeli, mint a közel vi­
déki közönség értelmiségét, hogy az estély emelésére 
és élvezetessé tételére minél tömegesebb megjelenésük­
kel sorakozzanak. A társadalmi benső viszonyok igen 
alkalmas összekötő lánczának tartjuk a kaszinó-estélye­
ket s igy azok rendezését és hagyományos szokássá- 
tételét őszintén óhajtjuk, mert hasznos gyümölcsüket 
mcgiermik a közélet javára — L é v á n épugy, mint l’á 
ri-ban, vagy New-Yorkban. Vajha kisebb községeink­
ben is lehetne minél többször népszerű fölolvasásokat 
rendezni. Pedig lehetne, csak akarni kell.

— Ünnepélyes napok voltak Nyit rá n a Fel­
vidéki közművelődési egyesület alakuló közülésc és az 
ottani uj színház megnyitása alkalmából. F. hó 19-én 
clőértokezletet tartott a nevezett egyesület s ugyan­
azon este diszelődással megnyittatott a színház, mely 
a jelen volt disz.Cü közönységgel zsúfolásig megtelt, az 
előadás után fényes estély volt a megye főispánjánál. 
Másnap 20-án volt az egyesület közgyűlése, melyre a 
fölvidéki megyékből számosán jelentek meg s lelkesült 
hazafias hangulat mellett választották meg elnökül 
0 d e s c h a 1 c li i Gyula hcrczeget: a számos vá­
lasztmányi és tisztviselői helyek is mind előkelő s el­
ismert hazafiságn egyénekkel lettek betöltve. Az egy­
let vidéki bizottságainak megalakítására és taggyüjtésre 
minden fölvidéki megyébe egy-egy tag választatott 
meg; megyénkre nézve ily tisztség jutott O d e s- 
c h a 1 c h i Artlmr herczegnek. Koronázza fényes siker 
a nemes főur misszióját!, ez őszinte kivánatunk.

— Élőhalott képviselők. Nem kis megütközéssel 
fogadta a közönség azon esetet, hogy Barsmegye törv.- 
hat.-bizottságának tagjai között rég elhalt egyének is 

. szerepelnek a mai napig. Így a g e 1 e t n e k i választó- 
j kerület hat egyénből álló bizottsági tagjai közül kettő 

már rég elköltözött az élők sorából, de helyettük - 
nem tudni, mi okból: — mindekkorig nem választattak 
újak; pedig az idei választások alkalmából geletnekiek 
a kilépett 3 bizottsági tag helyébe nem mulasztottak, 
el uj tagokat választani, de az elhunyt két tag (Pfeii- 
majer Károly és Boleman Adolf) helyét betöltetlenül 
hagyták s igy jelenleg — hat helyett — voltak épen 
csak négy képviselővel bírnak. E körülmény előttünk 
megmagyarázhatlak, mert el nem hihetjük, hogy a ge- 
letucki járásban ne bírnának az említett két képviselő 
elhunytáról — tudomással. Szívesen vesszük hát, sőt a 
megyei közönség megnyugtatása szempontjából ei is 
várjuk, hogy e kérdésben a kellő felvilágosítás illeté­
kes helyről megadassák.

— Az idei bortermés Léván. Folyó 1883. évben 
a lévai határban, 772 hold területen termett 4496 hit. 
must; ebből eiadatott 273 hit. — (ülterenkeut. 7—8 
írtért), maradt teaát uj bor eladásra 4223 nlt.

— Arkosi Benko Dániel, dr. Beukő Lajos Bars- 
vármegye köztisztelete főorvosának édes atyja, t. 1883. 
évi novemberoo 19-én, életének 85-ik éveben meghalt. 
A boldogult a magyar nemzeti műveltség es Uaiadas 
egyik kiválóbb bajnoka, a negyvenes években varo­
sunkban, mint a uerczeg Eszterhazy csaiad majorátu­
sának jószág-igazgatója, minden szépnek, jónak, nemes­
nek letkes partoioja s előmozdítója volt. Haza— varo 
suuk és vidékének szellemi gyupoiitja—oly tiszteletnek 
és tekintélynek örvendett, milyen kevésnek jut osztály­
részül s kordakboh lávoztával, az itt támadt ur kipo- 
toihatatlan lett. — Áldás iiamvaua' — A kiboesájtotí 
gyászjelentés szöveget itt közöljük; „Arkosi dr. Benko 
Bajos, barsmegyei loorvos; Benko xViária — Kovács 
Józseiiié Benko Kálmán ügyved és a .nagy. Foidiutel- 
intézet tisztviselője, ugy dr. Kovács József, a budapesti 

! magyar tudomány-egyetem tanára. — mciy fajdalommal 
i jelentik szeretett atyjuknak, illetőleg ipjanaK : Arkosi 
i B e u k ő Daniéi urnák, a Magy. tud. Aka- 
’ demia levelező tagjaitok, az orsz. magy. gazd. egyesü­

let rendes és igazgató-választmányi-, az erdélyi gazd. 
egyesület tiszteleti-, a becsi cs. kir. mezogazd. társulat 
levelező tagjának stb. stb. — 1883. évi novemberbe 
19-én, reggeli 7 órakor, életének 85-ik évében, végel­
gyengülés folytán bekövetkezett gyászos halálát. Tete­
mei a helvét hit v. egy ház szertartása szeréül, 1. évi no­
vemberbe 10-én, délután lel 4 órakor lógnak lakásáról, 
(vámház-körut 4. sz.) a kerepesi ut melletti temetőben 
őrök nyugalomra tetetni. Budapesten, 1883. évi novem­
berbe 19-én. — Béke hamvai fölött 1“

— Elénk társadalmi élet uralkodik körmöezbá- 
nyan, egymást érik a társasestelyek, iölolvasások s 
egyéb kedélyes összejövetelek. Így a 1. bo 17 én is 
egy sikerült estély t rendezett az ottani Alagyaregyesu- 
let az Arany-szarvas vendéglő nagy termében, hol az 
ének és szávaijaiból áltó érdekes műsorban: Pehacsek 
Irma k. a. áltál énekeit Faust-kenugö, és Mariássy k. 
a. altul érzéssel előadott népdalok viharos tetszést arat­
tak ; további \ áradj bajos es liermely Győző urak tar­
tottak magy ar ny elven érdekes szavallatokat Vörös- 
martytól és Petőfitől. A műsort táncz-mulatság követte, 
mely a T.-szt,-.Mártonból oda raudult Kis Pali bán

— (Karczolat.) —

Ősz van . . .
Elég, nem kell többet mondani, ez egyetlen szó 

is megmagyarázza, hogy a szabadba most tilos a 
kimenet.

Biz éu csak azért is megyek, az őszi sár nem zse- 
niroz, hisz a kirándulásban —- ugymondják — még a 
a legrutabb időben is talál valami költőit és regény­
eset az ember.

Le van forrázva az egész növényvilág; mezők, rétek 
clrutultak, nincs többé rajtuk „a zöld bársony-szőnyeg4 ; 
az eltiport és kiaszott fű szilié olyanná teszi a rónát, 
mintha egy elavult fakó pokróczot terítettek volna rá.— 
Menjünk innen tovább, el az erdőbe, ott más lesz a 
benyomás, más a hangulat. De ah, mintha lug-esscn- 
cziába mártották volna a természet tarka mappáját, 
melyből most egy összekuszált kefe gyanánt tűnik föl- 
az erdő, melynek torzonborz fái tövénél ott hever a 
sok szemét, a t önérdek száraz levél és korhadt galy j ; 
csakhogy persze ezeket az ősz keféje súrolta le fáról- 
bokorról egyaránt. A csúf munka fölött kárörvendőleg 
dúdol a hideg szellő s gyöngédtelensége nem hagy bé­
két a megölt életnek még haldoklásában sem, pajkos 
dühvei dobálja ide-oda a sárgult faleveleket, összeku­
szálj^ a ievéltelen bokrok vesszőit, majd meg 
a vénebb fák kopasz fejének esik s rázza azo­
kat irgalom nélkül, hogy szinte recseg belé a száza­
dos tölgy s a karcsú fenyő.

A viruló nyár ékes panorámájából elveszett, torz­
alakká vált az erdő szép rajza, a madárdalban beszé 
des vidámságot a komor szél egy hány ósága váltotta 
föl, a pezsgő élet elevenségét elfojtotta az enyészet s 
mindez uj képcsoport a múlandóság festékével oly szín­
telenül van színezve, mint maga az enyésztő halál, 
melynek ecsetvonásaiból sírhatok olvashatók lépten- 
nyomon a természet síi kertjében.

Kár volt idejönni, temetőt közelebb is talál az 
ember.

De nem !, itt még nem állott be teljesen a halál, 
Sttso g;i8t hallok, mintha fél-álomból beszélne valaki — 

ott, a fehérkérgü nyírfa mellől. Hosszúra nőtt, hajlé­
kony ágai sűrű tömegben lógnak alá s midőn megiii- 
gauak a szélben, — mintha tűnődni látszanának a múlt­
ról, midőn még levékliszben alkottak bűvös lombsátort, 
pihenőül a fáradt madárnak s az elsikkadt pásztortiu- 
nak. Ugy volt, nem ugy van most; a hulló levéllel el- 
szállott a madár, a tövében hiiselő pásztorgyerek 's 
tovament; bús emlékül egy rozzant, cserépfazék van 
kötve a nyír derekára.

— Hol vetted e koldus-tarisznyát, nyírfa?
Az élvező, akasztotta rám, az tett koldussá... 

Látod oldalamon azt a penésztől bűzhödt, tátongó se­
bet? . . .Ezt még a nyáron ütötte rajtam a pásztorfiu bal­
tája, hogy az édcs'talu „nyir-vizet“ az alája helyezett 
edénybe gyűjtse sazt mohó szájjal föligya; nem volt elég 
a hálátlannak, hogy hü.s árnyat lelt alattam, neki még 
hűsítő ital is kellett, vandál keze léket ütött oldala­
mon, melyen át életerőin kicsorgo'.t az utósó cseppig.

— Szegény nyírfa, sajnállak !
— Sajnálsz? . . . nem hiszem, mert ember vagy, 

az. ember pedig nem tudja sajnálni áldozatát, mert azt 
megtiltja neki zsarnoka: az élvezetvágy.

— Vigasztalódjál, jó nyírfa !, sebedet begyógyítja 
a jövő idő, életerődet meghozza a kikelet.

— Számomra nincs többé tavasz, én már haldok­
lóm, mert sebem halálos, szcmfödőin készen lesz né­
hány nap múlva. Nem is kell az élet itt nekem, hol 
ember s emberi élvvágy űzi féktelenségeit. Távozz in­
nen, legalább haldoklásomban hagyj békét, maradj ma­
gadnak, hódolj az élvezetnek, s ha azt fenékig ürítet­
ted, merítsd ki önmagad s akkor —

Tovább nem érthettem, mit mondott, mert a föl- 
sivitó szél lekapta kalapomat s odadobta egy vén 
tölgyfa elé. — Hatalmas növésű fa, izmos ágai renge­
teg koronát képeznek az impozáns örzsön, beillenék 
bálványnak az ókorba, csakhogy akkor még csemete­
éveit élte, s most hogy kifejlett, velem siivegelteti meg 
a szél. No, de nem restellem, szívesen tisztelem benne 
a férfias erő jelképét, már csak azért is, mert magyaros I 
kinézésűnek találom e fát, mivel kéreg-köpönvegén 
vitézkötéscs rajzokat formál a repkény, mely ezerlábu 
gyökereivel odavarrta magát a mély barazdás kéreg 
rovátkáiba.

— Üdvözöllek, hatalmas tölgy, mint a férfi erő 
büszke jelképét!

— Jól mondod, ember, mert leveleimet a lms 
tÖltüzi sisakja mellé, s méltán, mert kiállóm a vészt, 
mint az ember s küzdők a bajjal, mint az ember, és 
meghalok, mint az ember.

-— llány éves lehetsz ?
— Bizonyosan nem tudom, de hús Bolond idejé­

ben már elég erős voltam arra, hogy lovát hozzám köt­
hesse, s árnyamban egyet nyughassek. Azóta sokat él­
tem, minden tavasz egy-egy gyűrűvel jegyzett el ma­
gának engemet, és én fejlődtem folyton az erőben, de 
már ugy érzem, elértem a határt, mert szorít a mente...

— ilogy-hogy ?
— Látod rajtam ezt a tutó repkényt?, nos, ez a 

lebouthatlan zsinórzat sietteti halálomat, mert máris 
annyira fojtogat, mint az embert a szenvedély; meg­
halok, előbb, mintsem akarnám, pedig élhettem volna 
még uehánj századig s tanúja lehettem volna a messzi, 
jövendőnek . . . Daczolhatnék ugyan még cgy-két évig 
a fojtogató repkéuy vampyr-erejevel, de mar ki van 
mondva rám a szentenczia: egy vörös-ruhás ur vett 
birtokába minap s azt ígérte, hogy tavaszra kivágat.

— Szegény fa,.. . és téged nem hanta lealázó el- 
buktatás gondolata ?

— Legkevésbé sem, az élet már elég volt ne­
kem, láttam sok viharos századot elvonulni, láttam 
mellettem elhaladni a csaták nőseit, az erény, a sza­
badság, a bűn s a törtelem zászlóvivőit, tanyázott alat­
tam bujdosó honfi és futó-betyár, szabadoncz és zsi- 
vány, közöttük Patkó és elődei . . . De már bevégző­
dik*  krónikám s most várom jövő hivatásomat, mit a 
vörös-ruhás ur iölmagasztalóuak mondott.

De hát, mi sors vár reád ?
—■ Pompás akasztófa lesz belőlem.
A szél üvöltve megzudul, rémes károgásba tör ki 

a varjusereg, melj a fák tetején ül s tanácsot tart éhes 
gyomorral afölött: merre és hol lelhetnének alkalmas 
pecsenyét, el Imi lőtt dögöt, vagy ünnepi torra egy em­
ber-hullát . . . Borzong a hátam, ugy érzem, hogy az 
őszi szél nem melegít, a rideg táj nem lelkesít.

Ah ! . . . egy iejszeesapás ... és kocsizörgés . . . 
Amott nehány szekér vonul keresztül, megrakva desz­
kával, az erdőntuii lűrészmalomból hozzák. Most oda 
érnek ahhoz a magányos emberhez, ki ott a sűrű mel­
letti tisztáson fal vág s izzad a munkában . . . régóta. 



(Iájának jó zenéje mellett reggeli 5 óráig víg kedé­
lyességgel tartott. A szép számú díszes hölgykoszoru- 
ban jel n voltak: Bittner nővérek, Asclmer Ilma, Raab 
Hermin, Salkovich Irén, llellvig nővérek, Burghardt 
Irén k. a., Vizy Ferenczné, dr. Kubaeska Hugóué, 
Torotka Ferenez, D’Onvenou Gyuláné, Alt Józsefné, 
Tobscher Lajosné, Versényi Ferenczné stb.

— Községi óvoda fölállítását határozta cl 8 e 1 - 
mccz szab. kir. bányaváros, s mint velünk tudatják — 
az óvoda hihetőleg még a f. évben meg fog nyittatni. 
Üdvözöljük a dicséretes törekvést, mely a népneve- 
lés terjesztését oly melegen karolta föl s e ezélra oly 
szép anyagi áldozatot is hozott, hogy az óvoda vezetői 
állás — amint örvendetesen értesülünk —egyike lesz 
hazánkban a legjobban dotáltaknak.

— Sport. A lévai uradalom f. hó 20—22-én szü- 
kebbkörű hajtóvadászatot rendezett, melyen az urada­
lomtulajdonosa: Schöller Pál, br. Buschmann Ferdinand, 
Satzger Henrik nagy birtokosok Becsből; továbbá: Mailáth 
István főispán, Leidenfrost László jószágigazgató, So­
mogyi Károly és Mailáth László (llontból), Piitzner 
Sándor, Belesák László és Holló Sándor —• Léváról; 
Leidenfrost Gyula, Leyrer Károly, Pozsonyi Adóin, itj. 
Leidenfrost László uradalmi gazdatisztek vettek részt. 
A vadászatot az uradalom föerdőmestere, lloifmann 
Ferenez rendezte. A jószág-igazgatónak, mint házigaz 
dának szives vendéglátásával élénkített vadászat elég 
gé kielégítő eredményuycl végződött; esett nyúl 155, 
fáczán 41, őz 4, róka 4, vaddisznó 1.

— lliivid hírek. — Időjárás: a jövő hétre 
többnyire csöndes, derült időt várhatni, éjjelenként.gyön- 
ge fagygyal. — Mesterséges bőrt talált föl Glatz Adolf 
Giengeuben, szabadalmat is nyert rá a magyar kor­
mány tói; a találmány gyapjúból, nemezből és vattából 
készült és bőrhöz hasonló anyagot állít elő, ami fes­
tékek és egyéb szerek alkalmazásával az ipari haszná­
lat szerént idomitbató. — Női dalárdát alakított a 
Pées-városi zene-egylet, a dalárdának, külön karmester 
vezetése alatt — eddig 24 tagja van. — A zsidók és 
keresztények között kötendő házasságról előterjesztett 
törvényjavaslat fölött érdekes és hosszan tartó viták 
folynak az országgyűlésen. — Többrendbeli váltóhami­
sítás után megszökött a napokban a trencséni takarék­
pénztár könyvvezetője, Neubauer Ede: most országszerte 
körözik. ---------------

Apróság*.  Angol f 1 e g m a. Matróz: Milord, mene­
küljön !, mert a hajó egyre sülyed ! — Milord: Ne alkalmatlan­
kodjék ön nekem ily esteiével, takarodjék innen!, ha a hajó siilyed, 
az a kapitány dolga.

LEVELEZÉS.
Ar.-Maróth 1683. november 24. 

Tekintetes Szerkesztő ur!
Három ülés volt mára városunkban jelezve: az 

igazoló választmány ülése reggeli 10 órára ; az állan­
dó választmány ülése d. u. 2-órára és a tánczolni 
szeretők összejövetele esti 8 órára; mindahárom meg­
tartatott s tart.

Borús, majd havas idő lévén, az igazoló választ­
mány ülése előtt — mint máskor is — 
egy kis sétát tettem Ilizér felé, mert bizonyos 
voltam arról, hogy a „Patres conscripti44 bizony nem 
fognak mindjárt a megyei csengetyü —(beillik egy’kö- 

dolgozhatik, mert a fölvágott la már több ölre szapo­
rodott ... jó közege az erdőirtásnak . . ., hja, ez a ke­
nyere, neki most vau az aratása. Valóban különös az 
ember, kivágja télen a fát, hogy meg ne fagyjon s 
hogy ne legyen hol hüselnie az égető nyárban.

A favágó most körültekint, félbeszakítja a mun­
kát . . , épen az utósó szekér megy mellette, az egyik 
deszka letityeg a vendégoldalról, nincs jól odaerősítve, 
a kocsis se vigyáz jól rá, ott ballag a többivel az első 
szekérnél ... eh!, mit, — gondolja magában a szegény 
favágó — az az egy szál deszka neki nagyon szüksé­
ges . . ., leemelte könnyű szerrel, marad még a szeké­
ren untig elég . ..

■Szegény ember, nagyon meg volt lepve, amint 
■észrevette, hogy én isészre vettem. Hatott reáui állapota s 
érdeklődve sorsa iránt, megnyugtatóm a deszka miatt.

— Szükségem van rá, uram, a feleségem váran- 
dóban van, egy kis bölcsőt kell összetákolni, arra szán­
tam ezt a deszkát.

— Uj házas kend, atyafi, hogy még bölcsőjük 
sincs a háznál?, hisz, amint látom, kend már nein mai 
gyerek.

— Jól mondja uram . . ., nyolez gyerekem eszi 
otthon a kenyeret, a kilenczedik útban vau .... de a 
régi bölcsőt föl kellett a múlt héten tüzelnünk, mert 
itt csak öt napja, hogy dolgozom.

Ez is egy érdekes momentummal növelte erdei 
kirándulásomat, a favágó személye, állapota s a vele 
folytatott beszélgetés mély gondolatokba sülleszték el­
mémet. Végre, amint tovább indulok, megtaláltam bot­
lani valamiben . . ., egy hosszú halmocska volt ez, le­
véllel és gályákkal befödve, mely alatt négyszögletre 
ki faragott, karóhosszuságu két darab fa feküdt.

— Mi lesz ebből ? — kérdem az újólag megle­
pett favágót.

— Azt is haza akarom vinni kérem, keresztfát 
akarok belőle csinálni az anyósomnak . , . az isten > 
boldogítsa — most halt meg az is a járványban.

— Miféle járvány ?
— A fekete himlő pusztít a községünkben, oda | 

kell az a sok deszka is, <unit a szekereken erre vittek, i
— Minek az a sok deszka ?
— Koporsó lesz abból mind egy szálig . . ., még ■ 

jó, ha elég lesz. ' 

zépnagyságu faluban nagy harangnak is) — élesen hivó 
hangjaira sietve megjelenni; tehát elég időm 
van a sétára. Azonban csalódtam ; mert amint a grófi 
lak és kert mellett haladtam, a vármegye csengetyttjé- 
nek fiildobrenditő hangjai a visszatérésre kényszeri- 
tettek. Fölmentem a terembe, de bizony a „Patres 
conscripti44 szenátusának csak néhány tagja járt föl s 
alá a teremben, mint a görög az üres boltban. Cso­
dálkoztam : mi lehet az, hogy oly kevesen vannak, tán 
nem hallották a jelszót? Úgy van, nem hallották, mert 
jó-egy-óra múlva már többen is jelentkeztek, miután 
a vármegye hajdúi által berendeltettek.

Én azt hiszem, szerkesztő ur, hogy a inai elektro­
mos világban olyan szijjalhuzó harang-instrumentum 
sehogy sem passzol a vármegye meghivási keretébe, s 
hogy nekünk is vagy távirati csengetyü-reudszert kel­
lene alkalmazni minden megyebizottsági tag lakásába, 
s az elnök azután tetszése szerént nyomhatná a billen­
tyűt s könnyen meghívhatná a megyei publikumot, — 
vagy — ami még jobb volna — teleióut alkalmazni 
minden tag lakába és fülébe, amiből aztán azt a ké­
nyelmes állapotot lehetne előidézni, hogy az elnök — 
inig az előállók elfoglalván helyüket, — telefon utján 
kivehetné otthonról a megyebizottsági tagok vé­
leményét, úgyis mai világban a sok szónak kevés a 
fontossága.

Hajdan, a régi megyében, nagyon sokat és sok­
szor szépen beszéltek ; ma ehelyett sokat Írnak és rosszul 
írnak. Azelőtt a szó, most az irás mestersége — bár­
mily rossz legyen is - az uralkodó. Emlékszem, midőn 
47-ben, fiatal gyerek lévén, egyik nagybátyámmal, — 
ki „több tekintetes vármegyék44 táblabirája volt, — 
Ar.-Alaróthou, a megye-ülésén megjelentem : híres em­
bereink oly gyönyörűen beszéltek, hogy mindnyájan 
isteni félelemmel Hallgattuk és bizony én senkit sem 
láttam az ülésen Írni. Most, uramiia, mindegyik ir; ma 
is a jegyzők, előadók olyan csomag s halmaz papirosokat, 
iratokat vitettek a hajdú által, hogy beillett volna a 
hizéri ember fuvarvitelébe. És hogy voltak megszijazva 
azok a csomagok 1, miutba mészáros nadrág-szijjal tör­
tént volna a csomagolás, hiszen ma már egy-egy illés 
megtartásához ugyanannyi szíjgyártó kívántatik. Bizto­
síthatom szerkesztő urat, hogy az önök vásárján nincs 
annyi szíjgy ártó, amennyi képes volna a vármegyei ira­
tokat összeszijazni.

De istenem, hova iog ez a sok irás vezetni ? !, 
ki fogja ezeket és hol, nehány év múlva eltartani, el­
helyezni? ! Mi, hála istennek, még jól vagyunk, mert 
néhány év előtt megduplázván levéltárunkat, még van 
hely ezeknek befogadására; de kiváncsi vagyok arra: 
mit fognak önök tenni, kiknek egész levéltáruk két 
dupla-ajtó- s vakablakból áll?! (Nana csak ne oly 
nagy hangon t. levelező ur ; igaz ugyan, nem áll há­
tunk mögött a vármegye, de azért majdcsak megélünk 
a magunk kenyerén. — Szerk.)

Azonban, hova kalandozom én? Csitt!, kezdődik 
az ülés; a határozatképes szám már megvan. No­
vember 8-áról a megyebizottsági tagok választását 
igazoló jegyzőkönyvek beterjesztettek; ezek elbírálása 
képezte a napirendet, reklamáczió kevés számmal ada­
tott be. A választások folytán a megyebizotsági tes­
tület fiziognomiája—bár nehány uj név fordul elő: nem 
változott.

El e helyről ! , . ., hol csak az élet vége paródi- 
zálódik minden jelenségben . . ., ez hát az az idyll, az 
az élv, miről az erdőt olyan híresnek mondják ? ? . . . 
Nem igaz ! . . . Még csak nem is regényes ! . . . Azaz, 
hogy regényes, rémítő regényes, egy titkos lperogliffák- 
kal írott két-kötetes rémregény, az első kötet alapesz­
méje : az élet, másodiké: a b a 1 á 1 . . . Szívtelen 
könyv! .... szekerezét neki, és tűzre vele!

De, nini, még sem szívtelen, ott a bükkfa derekán 
szivet látok ; még pedig nem is egyet! Az ám, két 
szív egymás mellett . . . két szerelmes véste ide, bői- 
dog perczek, talán órák, napok emlékéül. . . Ugyan 
meddig lehettek boldogok ? Ez a fa megmondhatná, de 
nem szól semmit, csak annyit súg meg, hogy akkor virá­
gos nyár volt, nem ilyen rút idő, mint most. Az egyik 
szívhez közel egy golyó van lőve a fakéregbe. Ki lőtte 
ezt ide? . . . A golyóval szemközt, 10—lő lépésre egy 
hasonló nagyságú fa áll. annak irányából hihették ezt 
a golyót, de amabban semmi nyoma a lövésnek, szív 
sincs rá metszve. Pedig .valószínű, hogy itt valamikor 
két golyó repült szemközt, az egyik a metszett szív 
mellé fúródott, .. s a másik... eleven szivet talált, olyat, 
minőt kereg helyett meleg hús takar ... A fa kérgén 
ejtett lövés-seb frissesége azt gyanittatja, hogy a dur­
ranások őszi légben hangzottak el . . .

Eh, vissza innét! . . ., el haza, jobb otthon, mint 
itt, a zöldjétől megfosztott tak között.

A kijáratnál tömör illat fűszere röpül szét a le­
vegőben, szinte jól esik a lehangolt kedélynek, hogy 
változott táplálékot lehelhet a tüdő; kezdem hinni, hogy 
még élek; persze élek, mert látok; látok zöldlombos 
fákat előttem, ... a fenyvesnél vagyok. Kedves fák ... 
legkedvesebb' k mindannyi között, vigasztaló maradvány 
a természet számadásából, dévülhetlen reprezentálói a 
reménynek : hogy lesz még kikelet; méltók szép liiva- 
íástoi.ra, hogy legyen belőletek karácsonyfa. —

Végre, a mezőn vagyok, ... ez is kivirul majd 
tavaszra : — Nyngodtabbau ballagok hazafelé . . , de 
még mindig hallom a iák néma beszédjét s a varjak 
kiáltását.

Zolmr.

Hát az hogy történt, szerkesztő ur, hogy az ön 
nevét nem látom a lajstromban ?, tehát a lévaiak is azt 
tartják: „nemo Propheta in Patria!44 . . . ? Ej, ej, bi­
zony talán böesebb dolog volna saját embereinkre re­
flektálni. Itt különfélekép adják elő a dolgot, de most 
ez nagyon kényes természetű lévén, tehát csak 
röviden : vigasztalja magát szerkesztő ur azzal, hogy 
maróthi kollégája megválasztatott ugyan, de az igazoló 
választmány ezt a választást kifogásolja. Furcsa világ! 
Ha az embert meg nem választják: az nem jó, ha meg 
választják : az rossz. Mit csináljon tehát a szegény vá­
lasztó? Hogy is mondja Arany: „Rossz időket élünk, 
rossz csillagok járnak ! . . .“ Hm — hm... Rossz sorsa 
van nálunk ma a választásnak. — (Jól van. jól, t. le­
velező ur, de mi a vigasztalás ezen neméből nem 
kérünk. — Szerk.)

Az igazoló választmány déli 12 órakor fejezte be 
munkáját.

Délutáni 2-órakor kezdődött az állandó választ­
mány ülése, hova szintén, mint reggel fogták a választ­
mányi tagokat.

Napirendre ki van tűzve : a pénzek kezeléséről 
szóló szabályrendelet.

A belügyminisztérium erre nézve egy átalános sza­
bályrendeletet adott ki ; s ezt a vármegyéknek elkül- 
•lőtte alkalmazás és behozatal végett. Szép munka, csak 
az a baja, hogy egészben nem élhetünk vele, ezt az 
előadó, ki nagy szorgalommal és tárgyavatottsággal a 
mi viszonyainkra alkalmazott claborátumot okadatoltan 
terjesztett elő, ki is mutatta. Az. állandó választmány 
ezen elaborátumot némi módosításokkal a közülésnek 
elfogadás végett ajánlani határozta. Részemről én az ál­
lami hivatalokban divó pénzkezelési rendszert tartanám 
a leghelyesebbnek a vármegyéknél s municzipiumok- 
nál is, nemcsak az egyöntetűség, hanem a kipróbált, 
helyesség szempontjából is. — A pénz, bárhonnan 
is jő, bármiféle legyen is, egy helyre szállítandó, egye­
nesen a pénztárba. Pénztáron kívül, másnak pénzt el­
fogadni, vagy tartani nem lehet. Ez az alapelv! —■ Na, 
de „alta petis Phaeton !“ Nekem, ki nem tartozom a 
„Patres conscripti44 szenátusába : hallgass a nevem. — 
Ne szólj nyelvem, nem fáj fejem.

Nevezetes kérdés volt még a fönnebbieken kívül 
az önök jegyzőjének nyugdíjaztatása.

Bizony szomorú, nagyon szomorú dolog, hogy egy 
tisztviselő, ki 1848-ban a szabadságliarezbau, mint hon­
véd részt vett, mint sebesült került haza, s azóta mint 
jegyző, előbb ugyan más községekben, de utósó idők­
ben Léván húsz esztendeig szolgált., s e szolgálatában 
tehetetlenné s munkaképtelenné vált : most i’ontiustól
— Pilátusig kénytelen könyörögni, rimánkodni, hogy 
nyomorult életének utósó napjaira darab kenyeret kap­
jon, melylycl az ellenhatás ellen magát és számos tag­
ból álló családját megmenthesse.

Szomorú, bizony szomorú! „Keserves sors, adja­
tok bort, lakjuk el előre a tort44.

Nem vádolom önöket, mert önök midőn nyngal- 
maztatását elrendelték s fizetését megajánlották: di­
csőségesen jártak el.

Az elnyomorodott család nevében mondjuk : „Áldja 
meg az isten önöket mind a két. kezével I"

De mit mondjunk a rendszerre, mely munkásait, 
napszámosait, — ha az ég kegyelme rajtuk nem kö­
nyörül — oda dobja a legszomorubb elveszésnek. — 
Biz az kegyetlenség!

De meg sem : az állandó választmány párto­
lói ig teszi át az önök határozatát a közülésnek.

Erősen hisszük, hogy ez ügy minden fórumon 
diadalmasan megy keresztül.

Voltak még ezenfelül más kérdések, de melyeket
— kisebb fontosságuknál fogva, — sem papirosom, sem 
az ön türelmetlen postása, nem fogad magába: tői nem 
vehetek; pedig nagyon szerettem volna a har­
madik ülésről önnek referálni, mely minden esetre 
kedvesebb, mint a „Patres conscripti” szenátusa; mert 
már ebben a szeretetreméltó, kedves hölgyek viszik 
a főszerepet és soha sem komolykodnak annyira, hogy 
másnak fájdalmat okozzanak, hanem igenis, az élet 
szebb részét hozzák áldozatul még a komoly „Patres 
conscripti44-ek számára is.

Helyesen. Úgy szép az élet, ha változatos . . , Ez 
pedig a jelen perezben megvan. Reggel ridegség, dél­
ben komolyság, este vidámság...

Isten önnel, szerkesztő ur!, oda kell mennem ne­
kem is, mert nincs valami kiállhatatlanabb mint a 
maradiás és tespedés.

Tehát etőre ! . . ,
A viszontlátásig ! . . . Maró TIn .

Lévai piacziárak.
Rovatvezető : Kónya József város-kapitány.

Buzi: mmázsánkéut 8 frt. — 8 frt, 80 kr Kétszeres 
6 frt. -- kr. Rozs: 6 frt 50 kr. — 6 frt. 80 kr. 
Árpa: (5 fr. 80 kr. — 7 frt — kr. Zab ; 5 frt. — 
kr. 5 frt 50 kr. Kukoricxa: 5 frt. 40 kr. 5 frt. 80 kr. 
Bab 8 frt.. 30 8 frt, 80 kr.

Szerkesztői üzenet.
U.— 8.-nak, Losonc z. — Megkaptuk, köszönjük. Legköze­

lebb jönni fog. Szives üdvözlet !
B.—A.-nak, B u d a p e s t. — Teljesen egyetértünk, mert • 

tárgyban az ön álláspontja jogos és föllépése is korrekt volt; h<» y 
az illett*  nem mosakodik szabályszeráleg, az nagyon tenné-zet 
Mi csak azt a szép és pattogó verses prózát sajnáltuk , hogy 
valamely magasabb eszmének jutott disz köpönyegül M- It »/.tas> 
alakban egy értékesebb tárgyú költeménynyel bennünket meoi t 
mielőbb ; le leszünk érette kötelezve.

V é c s e y J.-nek, Nyitra. — Térszdke miatt jövőre

I Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Hüllő Saildor.



47, szám. November 25, 1883.

3035/883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóéiig közhírre 

teszi, hog • Hnbert Vilmos végrehajt itónak Pákán János végre­
hajtást szenvedő elleni 70 frt. kr. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében Pákán János a 1-vai 1012 sztjkvben A + 2 
sor sz. alatt fölvett ingatlanára az árverést 145 frt. bau 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a tonnehb 
megjelölt ingatlan az 1881 évi Január hó 15 ik napján dél­
előtti 10 órakor Léva mező városában a kir. telekkönyvi iktató 
hivatalban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10 
%-át vagyis 14 frt. 50 kr. o. készpénzben, vagy az 1881 ; LX. 
t.-cz. 42 tj-ában jelzett árfolyam m a I számított és az 
1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előlegen elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1883. évi október hó 31 napján.
A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

287. GYENES JÓZSEF
kir, járásbiró.

SJU. nz. Barsmegye közigazgatási bizottságától.

Pályázat
megyei két erdötiszti állomásra.

Barsmegye közigazgatási bizottsága, a megye te­
rületen fekvő községek, a volt urbéres.k közbirtokos­
ságok, továbbá: a lelkészek, tanít; k és jegyzők tulaj­
donát tevő erdők törvényszerű kezelésének biztosításá­
ra — az 1879. évi XXXI. t. ez 23. §-a, valamint a
nagyméltóságn földmivelés, ipar-és kereskedelmi m kir. 
nxinisteriumnak 13022/exl8s2. és 42105/1883. színt 

alatt kelt intézménye alapján-a fentebb jelzett erdőbirto­
kosok terhére -megyei két erdőtiszti állomást szervezett 
s annak pályázat utján való betöltését rendelte el.

Ezen megyei két erdőtiszti állomásra a pályázat 
ezennel kiiratik, következő feltételek közlése mellett:

1 szőr. A pályázni kívánók pályázati kézvényii- 
ket, valamint szakképzettségüket igazoló és az erdőtör­
vény 36§. a) és b) pontjában jelzett minősítésre vonat­
kozó okmányaikat folyó évi deczember hó 20ig Bars­
megye közigazgatási bizottságához beterjeszteni kötc- 

[ le-ek.
A gyakorlatilag foglalkozott pályázók előnyben 

részesülnek.
2-szor. A megválasztandó erdőtisztek kötelesek lesznek 
állomásukat jövő 1884-ik év kezdetével elfoglalni, úgy­
szintén ezen állomással kapcsolatos teendőket, melyek 
közé az erdei üzemterv, k, illetőleg: gazdasági tervek 
törvényszerű elintézése is tartozik — teljesíteni.

A munka- és hatáskört megállapító szabályzat Ara- 
i nyos-Maróthon a közigazgatási bizottság irattárában elő- 
. legesen is megtekinthető

3 szór. Az erdőtisztek egyike Aranyos-JIaróth szék­
helyen kezelni fog kisebb és nagyobb részletekben 
mintegy 12,251 kát. Imd erdőt, — a második erdőtiszt 
pedig: Barsszentkereszt székhelylycl, kezelni fog mint­
egy 8530 kát. holdat.

l.szer. Ezen megyei erdőtiszti állomásokkal egy­
bekötött javadalmazás következő:

a) készpénzben évi fizetés — mindkét állomásnál
egyenlően és kttlön-kiilön 700. frt

b) lakbér 140. frt.
c) iroda-átalány 15. fit.
d) l’ti átalány: a bars-szentkereszti álló-

inasnál 300. frt.

az aranyosmaróthi állomásnál . 4:00. frt.
Az iroda-átalányban nem foglaltatik : a kezelés 

alatt levő erdők üzemtervének elkészítéséhez szüksé­
ges térkép, esetleg telekkönyv és műszaki iratok anya­
ga, melyet a község tartozik előállítani.

5-ször. A páljiázati kérvényben kiteendő : vájjon 
a hars szent-kereszti vagy az aranyosmaróthi, — 
esetleg a két állomás közül bármelyikeié történik-e a 

j pályázat ?
Kelt Ar. Maróthon 1883-ik évi novemberhó 14-én. 

Barsmegye főispánja helyett :
Rudnyánszky Titusz.

I 288. 3-1. alispán.
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Nyomatott Dukesz Lipótnál, Léván,

es az 
i mit- 
; erő- 
; szá-

Paris.

ö kir.hercze

mi sem küldetik

SZ.-pTtERVAR.Hoff János
cs. kir. udvari maláta-készítmények gyárosa, Becsben

I-íoff Tá/nos
maláta kivonat egészségi sere.

Atalános elgyengülés, uiell- és gyoniur- 
I) állta Írnak, sorvadás, vérszegénység é; 
altesi szerveknek nem szabdIyszrní 
ködése ellen. Legjobbnak bizonyult 
BÍtőszer minden betegségből üdülök 

mára. Ara üvegenként 56 kr.

iHZoff János
maláta - kivonat mell - bonbonjai.

Köhögés. rekedtség, elnyúlkásodás ellen 
föl:. Iiniilhatb'in. Számos utánzások ellené­
ben kéretik a valódi ni.*ilát.-i-kivon;.t-bon  
bonok csomagolására és védjegyére (a 

föltaláló arczképe) figyelemmel lenni.
Kék cs< >n ingok bán ára : 60, 30. 15 és 10 kr.

K’ komolyan keres segélyt, annak részére megvan az. Hol már 
mi sem segített, ott az első és csakis egyedül valódi s 59-szer 

kitüntetett

Hoff János-féle maláta
gyógytápszer százezreknél kikre1 már lemondottak, segélyt és 
gyógyulást idézett elő es a szenvedőknek visszaadta az é etet 

és egészséget.
A felgyógyultaknak önkéntes nyilatkozatai :

A valódi maláta-készítmény.'k tó Ital ál ójához és egyedüli készítőjéhez,
rHoíF János nrliox

cs. kir. udvari szállító, cs. kir. tanácsos s majdnem minden európai uralkodó udvari szál­
lítójához Bősben, Gyár: Grabenhof. Bráunerstrasse 2 — Xr oda és

gyári raktár: Bráunerstrasse 8.

óg'yztzxd.ósitá.s.
Antwerpen, 1883. s*.rpt.  12.

Mélyen tisztelt uram! Idemellékelve .küldök 10 frankot, kérem szíveskedjék azért ne­
kem tömörített maláta-kivonatot küldeni, A HOFF János féle maláta-kivonat egészségi sört 
mar 6 év óta iszom és rendesen Amsterdamból szerzem. Szavakkal nem Írhatom le ön előtt, 
mily áldásos hatása volt az ön gyártmányainak családomban. Én és fiam gyomul bajban 
szenvedtünk és initsem tudtunk étvágygyal enni és nem aludhattunk. Leányom ideges is 

Az ön élet- és egészség balzsama, — igy nevezzük maláta kivonatát, — 
minket ismét helyrehozott. Mily helyesen és elismerésteljesen mondát Hohenzollern Antal
sápkóros volt.

fensége az arany érdemjegy kiadásánál, kitűnő iratában : „Senkire sem illik 
jobban a körirat: Bene ínerenti,—mint önreu.—Őfelsége Dánia királya is azt mondta: hogy ő 
maga is tapasztalta a HOFF János féle maláta kivonat gyógyerejet ugy önmagán, mint ma­
gas családjait. Én elvágtam az ön kitüntetéseit és én, valamint családom még igen hosszú 
életet kivánunk önnek az emberiség jólétére. Van szerencséin magamat ajánlani, kiváló 
tísztettel maradván ("lnnék mindig hálás lekötelezettje, Westphal, szóig, kívüli őrnagy, je­
lenleg itt Becsben. ■''*

Utánzás elleni intelem: Az úgynevezett HOFF-féte maláta-kivonat, melven a 
föltaláló HOFF J ános arczképe hiányzik, (niinfsn az összes HOFF János-féle maláta-kivo­
natoknak ezen védjegy gyei keli ellátva lenniük) visszautasítandó, mert az utánzott és nem 
valódi 1) |»

Bécsi hivatalos gyógytudósitás
A HOFF János-féle maláta kivonat egészségi sör és a maláta-csokoládé, melyek 

helybeli helyőrségi kórházban alkalmazásba hozattak, a gyógytár jó gyáinolitó szereinek bi­
zonyultak, névszerént a krónikus mellbetegeknél, a maláta-kivonat kedves és kívánt In; 
éptigy a maláta egészségi csokoládé az üdülőknél és gyöngült emésztő erővel bíróknál, ne­
héz betegségek után enyhítő és igen kedves gyógy táp szerré vált.

Bécs. 1878. deczember 12-én. Dr. Loetf főtörzsorvos. Dr Pórias, torz orvos.
' .a valódi HOFF János-féle maláta-kivonat egészségi sörének: 13 üveg 6 frt

6 kr, 28 üveg 12 írt 68 kr, 58 üveg 25 frt 48 kr. 13 üvegtől kezdve bérmen- 
tea küldés a házhoz. Becsből kiküldésnél : |3 üveg 7 frt 26 kr, 28 ii.eg 14 frt 60 kr, 58
üveg 2‘J frt 10 kr. — Félkilo maláta-csokoládé 1. 2 frt 40 kr, II. 1 frt 60 kr. III. 1 frt, 
(Nagyobb mennyiségnél lerovat száinittatik. Tömörített maláta-kivonat 1 üveg 1 frt 12 kr, 
fél üveg 70 kr. — Maláta I onbon 1 doboz 60 kr, (fél- és negyed dobozban is). 2 írton alul 

Az els<. és egyedül valódi HOFF János féle nyáloldó maláta mellbonbo­
nok kék papírban vaun .k. Főraktár : M • d v c c z k y S ndor gyógyszeres nél Léván 
Kovács József gyósysz. Nyitrán és V a n k ovit s Lajosnál Selmeczen.

London. Budapest. Grácz. Hamburg. M-Frankfurt. New-York.

= •Va,lód.i^=

ORVOSI MALAGA-SECT
klosterneuburgi csász. kir. borkisérleti állomás vegyelemzései szerén

~ '->«z

jó, ■valód.i malaga,
mint kitűnő erősitő-szer elerötlenedott betegek, üdülök, gyerme­
kek tb. számára, a vérszegénység és gyomorgyengeség ellen legki­
tűnőbb hatású. ,/l és l/2 eredeti palaczkokban s törvényesen be­

jegyzett védjegy alatt a

VINADOR SPANYOL BORXERESKEDÉSNEK
Hamburg

árak mellet.

291. 13.
Bécs

eredeti
t e r a 2 fr. 50 kr. és 1 fr. 30 
frt. és 1 frt. 10 kr.— C h a b- 
— Port wei n finom 1874-

További Xe réz d e I a F r o n 
kr.,— C hatan ti Margaux 2 
1 i s 2 fr. 50 kr. és 1 fr. 30 kr., 
iki 1 fr. 80 kr. 1 frt, Mindezen kielégítő fajok eredeti árakon kap­
hatók: Léván. Missik J. fííszerkereskedésében; Verebélyen, 
C ii'o k István fííszerkereskedésében.


